

□记者 樊融杰

今年以来，多家信托机构踩雷房地产项目，引起市场高度关注。有行业研究指出，近期部分政策将对存量房地产信托的兑付压力可能有所缓解。同时，多家信托公司在接受本报记者采访时表示，将多措并举化解地产行业带来的风险，最大限度维护投资人的权利。

全力维护投资人利益

今年以来，受到新冠肺炎疫情等多方面因素影响，国内房地产行业发展放缓。近几个月来，一系列支持房地产恢复发展的各项措施，包括降低按揭贷款利率、降低交易税费、政策性银行推出纾困基金、商业银行增加房地产贷款的投放等，多地地方政府也出台了各类扶持措施。但由于疫情反复等因素影响，一些房地产企业恢复仍不及预期。

受到房地产行业影响，部分信托项目出现违约。许多信托公司在项目逾期后，第一时间发布公告，告知投资人项目的具体情况、处置方案以及司法进度，并会尽全力化解相关项目风险，最大限度维护投资人利益。

中融信托相关负责人表示，公司积极面对房地产领域这两年出现的问题和发展新形势，尽职尽责全力解决存量问题，化解个别项目的流动性风险，配合政府引导行业健康发展，从而为投资人的权益争取最大保障。

中信信托相关负责人表示，信托公司在处置房地产企业风险项目过程中所面临的问题复杂而多变，很多项目的风险化解需要一定时间。中信信托时刻以维护受益人利益为己任，风险处置工作没有丝毫懈怠。中信信托将尽责担当，积极协调全部可用资源，尽全力维护受益人利益。

兴业信托相关负责人表示，从投资人角度来看，要充分意识到解决项目风险主要还是依靠信托公司的专业能力，虽然在风险处置过程中的商业机密无法向投资人事无巨细地披露，但信托公司会从受益人利益最大化角度出发，维护受益人的合法利益。同时该公司相关负责人也提醒投资者，对于自身诉求，应理性分析，提供合理证据，通过合法合规渠道开展维权行为。

多措并举化解行业风险

房地产市场健康发展对守住不发生系统性金融风险、维护金融系统稳定具有重要意义。根据中国信托业协会数据，截至今年上半年末，投向房地产领域的资金信托余额为1.42万亿元，占资金信托总额的9.53%。

克而瑞研究中心发布的调查报告显示，有开发商陆续与多家信托公司签署协议，将部分城市项目剥离给信托公司，信托公司则向项目公司注入资金以保障项目后续开发建设。

兴业信托相关负责人表示，今年以来，面对房地产行业风险形势，该公司严格按照国家政策及监管要求开展相关业务，强化存续期管理，推进风险处置：一是严格执行国家对房地产行业调控政策，落实监管意见要求，严控贷款新增。二是对存量项目，强化存续期管理，密切跟踪交易对手信用风险变化，加强回款资金监控力度，防范资金抽逃。三是对涉及“保交楼、稳民生”的项目，积极配合当地政府，扛起政治责任，践行金融担当，推动项目后续建设与运营，维护社会稳定。

中信信托相关负责人表示，2022年上半年，公司针对国家重点帮扶企业已触发违约或出现一定流动性问题的多笔业务，在交易对手仍在尽力体现履约意愿的前提下，谨慎评判融资项目资产尚具备一定安全边际，通过创新设置“持续还款观察期”“债务重组静默期”等方式，暂缓启动司法追偿程序，配合和帮助企业推进资产管理公司、施工方企业、国有房企等第三方提出重组方案，为企业纾困和复工复产争取宝贵时间。

中信信托相关负责人还表示，2022年在北京市政府、北京银保监局的高度关注和支持下，中信信托与中信银行、中信城开协同合作，共同设立业内首批以资产隔离为目的，以项目底层资产作为信托财产的财产权信托项目（包括“中信信托·顺义上和府财产权信托项目”和“中信信托·密云上河院财产权信托项目”，两项目信托规模合计48亿元）。在业务洽谈过程中，信托公司与北京市住建委、市规自委、市税务局、区住建委等相关部门积极开展多轮沟通协调工作，最终促成项目顺利落地，成为中信系配合地方政府保交房工作、实现房地产风险化解的又一成功案例。

化危为机

中诚信托11月17日发布研报指出，受到近期相关政策影响，短期内，存量房地产信托的兑付压力可能有所缓解。该研报指出，近期的相关政策改善行业融资环境，降低房企短期流动性压力，加上“保交楼”专项借款、纾困基金、并购贷款等增量资金的支持，房企的违约风险有望明显下降。不过，相关政策倾向于较为优质的房企和资产，房地产信托风险也将呈现分化特征。信托公司应梳理存续项目特性，重点关注交易对手、项目区域市场情况、当地政府和金融机构对项目的支持力度、项目未来盈利前景、操盘方运营实力和积极性等多方面因素。

“另外，在政策引导下，‘保交楼’、风险处置、项目贷款等融资支持力度有望持续加强，地产风险项目处置迎来重要窗口期。对信托公司而言，当下应把握政策窗口期，积极对接政府、银行、资管公司、其他优质房企、纾困基金、专业投资机构

等渠道，推动风险项目处置盘活。”前述研报指出。

兴业信托相关人士表示，2020年房地产政策持续收紧，三道红线和后续多个政策出台后，房企融资环境全面持续趋紧，房地产信托也持续压缩。并且，伴随房企融资全面收紧，部分高杠杆、高负债中小房地产民企和大型民企均先后出现无力偿还债务的情况，导致2021年以来房地产信托违约金额显著提升。目前存量规模仍然较大，未来房地产信托风险出清压力仍然较大。信托公司要想化危为机，应该做好“业务加减法”，尽快摆脱“非标”束缚以赢得竞争主动，重新构建业务组合和发展增长点。

中信信托相关负责人表示，房地产行业不论是从规模体量还是与民生保障关联紧密程度上，都是一个不可或缺和需要长期重视的行业。虽然目前面临重大困难和调整，但在持续的需求端支持下，最终实现健康、长效发展依然可期。信托法律关系的特殊属性及功能优势，仍是信托公司立足之本。在当前市场及监管趋势下，基于特殊资产、特定目的的服务信托业务，以及特定资产投资类业务将成为信托公司在房地产领域的重要发展方向。

中融信托相关负责人表示，该公司仍将住房建设与存量物业升级改造业务视为公司转型发展的方向之一。中融信托将坚持“房住不炒”定位，支持住房制度改革和长效机制建设，为刚需住房开发建设项目提供合理的投融资方案。积极参与存量物业升级改造项目，实现城市区域功能的升级优化，助力提高物业经济效益和社会效益。

本文源自中国银行保险报